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Ä francia feommün I
évfordulóién 1

nem térhetünk napirendre meghatottság 
nélkül, hogy a 48-ik határkőnél vissza ne 
emlékezzünk a párisi kommunardok nagy 
napjaira.

1871 március 18-án bukott meg a 
francia burzsoázia kormánya. A győztes 
német militarizmus Parisban diktálta a be
két s ez olyan elégedetlenségei váltott ki 
ások véiáldozatot szenvedett népből,hogy 
a burzsca kormány egész rendszerének 
távoznia kellett a nép haragja elől. Ám e 
bukás.csak átmeneti volt. A francia társa
dalom kispolgári magántulajdonra épijett 
rendszere csakhamar megszervezte a maga 
ellen forrada lmár.

AAárcius 18-án kezdődött a párisi 
kommünforradalom uralma s folytonos bar-? 
cok között mindössze két hónapig tartott, 
mig végűi bekövetkezett a világtörténelem 
legszomorubb és legvéresebb májusa.

Egész Franciaországot felvonultatták 
Paris eilen és a magántulajdon védôifièk 
túlsúlya letölt minden gigászi harcot, a 
kommün le volt verve. A francia militari > 
maisnak egy kegyetlen tábornoka vérbe 
fojtotta a párisi nép szabadságharcát, ke
gyetlenül lemészároliatotí minden kommti- 
nardot, aki a mártafócok kezére jutóit.

A nemzetközi proletárság legjobbjai 
vettek részt és estek el a nagy mérkőzés
ben. A magyar származású Franki Leó, a 
kommün kormányának közlekedési minisz
tere volt. A kommimforradalom vezéreinek 
önfegyelmét és szerénységét mi sem bizo- 
nyitja jobban, mint Franki Leó esete. Az 
•budai származású órássegéd ugyanabban 
a vékony nyári zeigkabátban meneküli Pa
risból, melyet viselt minisztersége előtt. 
Annyira fanatikusai holtak a magántulajdon 
megszűnésének, hogy egy pillanatig sem 
gondoltak arra még menekülés közben sem, 
hogy a kezeik között levő vagyonból biz
tosítsák visszavonulásukat.

Ki hitte volna, hegy 48 évvel később 
a Parisban lefolyt küzdelem egész Európá
ba» megismétlődik. Nem véletlen, hogy a 
történelem újból megismétlődött. Ugyancsak 
a háború járult most is hozzá, hogy a pror 
letáriátus európ^szerte a forradalom mes- 
gyéjére lépett, de most már sokkal nagyobb 
erővel, feltartózhatatlanul halad a nagy 
emberi ideálok Parnasszusa feli.

A mai forradalomnak legnagyobb el
lenségei az imperialistic, akik a mákvirá- 
gok hullása idején is még mindig remélik 
a burzsoázia győzelmét.

Az ellenséges országok .ma is, csak 
úgy, mint 48 év előtt, igyekeznek egymáson 
segíteni fegyveres erővel a közös ellenség, 
a kikerülhetetlen forradalom elleh.

Furcsa iróniája a sorsnak, hogy 48 
évvei ezelőtt a német militarizmus segített 
leverni a francia szabadságharcot, ma pedig ■ 
a francia militarizmus vállalja a hóhérsze- : 
repét a német proletárság héroszi küzdeí- : 
ménéi.

A március 18 emlékezetes napja lesz ! 
mindenkoron a világtörténelemnek, a párisi | 
kommünforradalom a nemzetközi proietá- ; 
riátuS erőpróbája és bukása dacára is ’ 
nagyszerű harca volt.
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A szellemi munkások !
szervezkedése

aktuálissá teszi a kérdést: mi az oka an
nak, hogy a szervezett ipari * munkásság 
bizonyos tartózkodással fogadja a lateiner 
osztály bevonulását a modern munkásmoz
galomba? A kongruens érdekek szükségessé 
teszik e kérdésben a bővebb magyarázatot, 
nehogy bármely oldalról is útját álljak a 
törekvésnek, hogy- a szellemi és fizikai • 
munkások egymásra találjanak. A prolctá- j 
riátus mindkét rétegének azonos érdekei I 
vannak A mégisdapagzialható idegenkedés j 
onnan ered, hogy a szellemi munkások í 
tudtukÖn és részben Önhibájukon kívül eső I 
körülményekből kifolyólag eddig téves uta- j 
kon jártak.

A nagy világégést megelőző időkben ! 
a vármegyék és városháza büróiban elhe
lyezett bukott dzsentrik képezték a háborír 
folytán hiteiét vesztett középosztály gerin
cét. A háború élőit a hivatali állás nyug
díjjal egybekötött biztos pozíciót jelentet?. í 
Ennek következtében a lateiner pályákat 
tömegesen lepték cl s a többtermelés foly- i 
tán e téren is csakhamar mutatkoztak a j 
pioletárizálódás tünetei. A háború okozta i 
nagy eltolódások, a pénzérték devalvációja ! 
ezt a proletárizálást annyira elősegítette, 
hogy a latfiner osztály életszínvonala az 
ipari munkásság szintjére szálló.t. A kere
seti viszonyoknak a tisztviselői kar rovására 
történt megváltozása szükségképpen hozzá
járult a szellemi és fizikai munkások között 
eddig fennálló különbség kiegyenlítéséhez, i 
Egyenrangúvá-lett az eddig smokk, Cilin- ! 
deres és frakkos lateiner a kék zubbonyos, j 
lehazaárulózott jogtalan bérmunkással. A : 
gazdasági okok megszűnte a válaszfalak * 
ledöntésére vezetett.

Am a szervezkedő és most már ma
gukat is szocialistáknak valló lateinerek 
bizonyos csalódással látják az évtizedek 
óta szak- és pártszervezetekben tömörült 
ipari proletárság jogos bizalmatlanságát. 
Igazolják az óvatosságot a mult bűnei, me
lyet a munkásság máról holnapra nem tud | 
elfelejteni. A- háború viharában halálosan : 
sebbzetf tőkéstársadalmí rendnek ők híva- . 
tálból voltak; a végrehajtó közegei, kiknek ; 
hivatásuk volt a szocialista munkások ül- ■ 
főzése. Köztudomású fény, hogy egy-'egy ; 
hivatali állás elnyeréséhez hányféle párt- ' 
állást kellett cserélni a múltban a legszél- i 
sőbb sovinizmustól a legsötétebb reakcióig, j 
A mindenkori kormány határozta meg a I 
közhivatalnokuk politikai pártállását s a I 

szociaiistaüldözés mindig a legszebb erény
számba ment a föltámadás reménysége 
nélkül kimúlt rendszer kormányainál.

A reakció félrevezető törekvésírez 
eredményesen járuit hozzá a hiányos és 
egyoldalii, a tőkéstársadalmi rendszer érde
kében fölépített közoktatás. Az iskolát épp 
úgy tudta a maga érdekében mozgósítani 
a tőke, mint a katonai szuronyokat, minden 
téren vétójoga volt.

Innen- van, hogy vannak diplomás 
emberek, kiknek tudása egyetemi végzett
ségük dacára tünemáíiyesen korlátolt' és 
egyokLJu. Az iskolákból száműzték mind
azon tudományos ismereteket, amelyek nem 
egyeztek a tőke érdekeivel. S ebben nem 
tett-.k kivételt még az egyetemen sem. Ezért 
történhetik meg, in gy ma is akadnak elég 
számmal tudós hírében álló egyetemi táná- 
rok. akiknek halvány sejtelmük sincs a 
minden idők legnagyobb és legmagaszto- 
salb társadaloniátalakitó törekvésről, a 
t ti dómányos szoc ia 1 izni usróL

Bebel szerint a szocializmus nem 
egyéb, mint a minden téren céltudatosan 
alkalmazott tudomány, mely árgus szemei
vel az élet minden megnyilvánulását meg
látja. Nincsen olyan társadalmi kérdés, 
amely ne érdekel oé s amelyet - ha a köz 
érdeke úgy kívánja - a haladás irányában 
ne reformálna.

A szociáldemokrácia nem hasonlítható 
össze egyetlen polgár» párttal sem. Mig egy 
polgári politikai párt programiját 10 perc 
alatt elolvashatjuk és rögtön pártvezérré 
is felcsaphatunk, addig a szociáldemokrácia 
viEgrézietéhez csak megfelelő előtanulmá
nyok árán juthatunk. A szocializmus köve
telése nem merül ki a napi politikánál, 
alnely csak eszköz a cél elérésére. Ez az 
oka, hogy az iskola padjaiban szerzett dip
loma nem elég a szocializmus megérté
séhez. '

Hogy valaki' jogosan szociáldemokra
tának vallhassa magát, annak el kell jutnia 
a szocializmus megismeréséig, tudományos 
meggyőződést kell szereznie a nagy ideál 
igazságairól.

A lateiner osztály legsürgősebb teen
dője osztályhárc alapján szakszervezeteit 
megalakítani, abban tömői ülve kezdődjön 
meg a rendszeres oktatás. Az elég népsze
rűén megírt szociális a pártirodahnat első 
sorban olvassák át s nehogy abba a hibába 
essenek, hogy Marx kapit^ján kezdjék a 
tanulást.

Három évtizeddel ezelőtt az ipari 
munkások vándor- és nem riikán tolonc- 
uton tanulták meg a szocializmus nagy 
igazságait. Csak nagy áldozatok árán sike
rült szocialista tudásra szert tenníök s igen 
sokszor — az akkori hazai pártirodalom 
kezdetleges volta miatt—idegen nyelveket 
kellett előbb elsajátitan'íok, hogy tudomá
nyosan képzettek lehessenek.

A szocialista tudomány érett gyümölcs
ként hull az ölébe a ma szervezkedő latei
ner osztálynak, csak a kezét kell érte ki- 
nyujtania. Mint tudományos meggyőződés
sel bíró osztályharcosck részére igen hálás, 
terep kínálkozik az uj világrendért harcoló 
proletáriátus táborában. Az osztályállam 
iskolapadjainak porát, a soviniszta masz
lagot azonban vessék le magukról, mert . *
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csak igy lehetnek a dolgozó népek egyete
mének érdemes harcosai.

H« azonban a győzelmesen előretörő 
szociáldemokráciát is ólyanféle polgári 
kormánypártnak képzelik, ahol baksjspk 
ellenében lélekbalászhainak, adásokat pána- 
mázhatsak vagy kon-jtinkmrálisnak tartják 
ma a szociáldemokrata pártba való belé
pést r~ ezek hamarosan kijózanodhatnak 
csalódásaik révén.

De hisszük, hogy a szellemi munká
sok. is megértették a nagy idők parancsoló 
szavát és minden utógondolat nélkül lépnek 
be a dolgozó munkások harcos táborába. 
A szervezett ipari munkásság pedig fátyolt 
vet a mult minden keserűségére s jobbját 
nyújtja a feléje közeledő lateiher osztálynak.

Az élelmezés válsága 
súlyos megpróbáltatások elé sodorta az 
ötéves háborúban kifáradt Európa népét. 
Az,éhínség réme fenyegeti a buzákalászos 
róná és a távolabb fekvő hegyvidék lakos
ságát egyaránt.

Ámde az öt év óta kipróbált türelem
nek is van határa. Egyszer már mégis föl 
kell vetnünk a kérdést: Kit terhel és ki 
vállalja a felelősség kérdését a küszöbön, 
levő katasztrófa kitöréséért? Az erdélyïêszi 
szervezett munkásság kiküldött bizottsága 
illetékes helyen több izbén kifejezést adott 
e zi rá n yu aggod al m ának,

A minden 
háború slepje:

Célra nem vezető könnyelműség és 
nagyobb emóciók kitörésére alkalmas a köz
élelmezés haladéktalan rendezése helyett 
r e p r e s s z á I i á k alkalmazása.

d i j m a n k a ny i lat közi k.
Az erdélyi román szociáldemokrata 

párt hivatalos lapja, az „Adeveriri“ március 
16-iki számában közli jamanka József nyi
latkozatát, melyet a lap tudósítója előtt tett. 
Szükségesnek tartjnk'ennek a nyilatkozatnak 
fontosabb részét leközölni, hadd lássa tisz
tán Erdély munkássága, különösen a vas
utasig, ki ez a Jnmanka éé jeles társai? 
• jnmanka elsősorban az élelmezési kér
déssel foglalkozik és miután boldogságtól 
sugárzó arccal kijelenti, hogy nagy remény
séggel és bizalommal van a folyamatban 
levő, rekvirálácok iránt, igy folytatja:

Egy másik karakterisztikus oldala 
a helyzetnek az az agitáció, amelyet a ma
gyar kormány támogatásával ellenünk foly
tatnak. Ez az agitáció a mi területünkön 
levő magyar munkásság sorain keresztül is 
átütött, amely a legnagyobb ellenállást

igyekszik tanúsítani az uj rezsimmel szem
ben. Különösen a vasúti munkásság tanúsít 
ellenséges magatartást a kormányzótanács
csal szemben és nem akarja elismgrúi 
annak hatáskörét. Ezek azzal igyekeznek 
mostani magatartásukat igazolni, hogy el
ismervén a román ' államot, elveszítik a 
magyar állammal szemben biztosított jogo
kat, a többek között a nyugdíjigényüket és 
a legutóbb megMlapitoft fizetésjavitást. Ez 
azonban csak kibúvó, mert a kormányzó- 
tanács ígéretet tel-. hogy mindazokat a mun
kafeltételeket és díjazásokat biztosítja, 
amelyeket a magyar állam részéről meg
kapták. Azonban a magyar vasutasok, akik 
nem szocialisták és akik csak tegnap-teg- 
napélőtt leltek szervezett munkások, sovi
niszta befolyás alatt állanak és Magyar- 
ország szétdarábolásáért érzett nemzett 
fájdalmukban harcot provokálnak. Ezzel az 
állapottal szemben és a vasúti forgalom 
biztosítása érdekében természetesen szigorú 
rendszabályok alkali n a z latnak. R c n i é 1 e m 
azonban, hogy a magyar vasúti mmikásság 
megérti a változott helyzetet és aszerint 
fog alkalmazkodni.

Nyilatkozatában kitér arra, hogy jelen
leg a gyárak és műhelyek munkaidejének 
szabályozása kérdésével és a kerületi Mun- 
kásbiztosi‘ó Pénztár részére egy központ 
felállításának gondolatával is foglalkoznak. 
Foglalkozik még a városokban dühöngő- 
nagy munkanélküliséggel is, azután rátér 
arra, hogy milyen misszióval küldték Párisba 
Fluerást. Azt mondja:

Parisból jó hírek érkeznek. Hatá
rozatot azonban rnég nem hoztak és nem 
is hiszem, hogy ez rövid idő alatt megtör
ténjék. Fiuerás elvtársnak, aki Párisba uta
zott, az a hivatása, hogy a szocialista 
internacionále elölt kimutassa a mi helyze
tünket és. meghazudtolja a magyar szoci
alisták tendenciózus állításait, akik a berni 
konferencia előtt be akartak feketíteni ben
nünket. Biztosak vagyunk benne, hogy a 
szocialista in tern aci ónál e tudomásul veszi 
pártunk magatartását és azt helyeselni 
fogja, annál is inkább, mert az összhang- 
zásban van a romániai szocialista párt 
magatartásával.

Az. orosz földek utolsó 
tulajdonosa.

, ' Irta: Várnai Dániel.
(Folytatás.) ‘

11. Miklós cár, mintha csak érezte 
volna, hogy első uralkodói megnyilatkozása 
szörnyű hántás volt a közügyek vezetésére 
kívánkozó földbirtokos nemesség ellen is, 
a következő évek során különböző kedve
zésekkel és különösen az agrárkérdésben 
követett politikájával igyekezett meghódí
tani a nemesség rokonszenvét és támoga- 
lásái. Ami az egyházat illeti, ebben a-tekin- 
tetben Miklós cárnak néni volt oka aggo
dalomra. Az egyházak felfogása a birodalom 
vezetéséről és az állam berendezkedéséről 
mindig ugyanaz volt, amit 1912-ben Nikon 
archimandrita a következőkben foglalt 
össze:

„Amíg Oroszország fennáll és hitéhez 
ragaszkodik, soha még a gondolatát sem 
fogja törni annak, hogy a cári hatalmat 
korlátozzák.“

A földbirtokos nemességnek, különö
sen a főnemességnek minden oka megvolt 
arra, hogy minél szorosabbra kovácsolja az 
autokrata cárizmussal való érdekközösségét. 
Minden zsarolásnak, minden nyomásnak 
engedett^ hogy az uj cár az agrárkérdéshez 
hozzá ne nyúljon. A cárnak és a cári csa
ládnak jövedelmező kabinet- és korona
birtokoknak 145 millió deszjafmje és a 

i nemesség kezén lévő 75 millió deszjatin 
föld, amely a nyomorúságos orosz gazdál
kodás meflbtt is évenként 450 millió .rubel 
tiszta hasznot hozott ennek az osztálynak,- 
éppen elegendő volt ahhoz, hogy ezt az 
érdekközösséget mennél szorosabbra ková
csolja. Szaltükov gróf mondotta az első 
dumában, 1906-ban :

„Egy jottái sem engedünk kiváltsá- 
j gainkból! Egy tenyérnyit se földjeinkből, 
! egy homokszemet sem szántóinkból, egy 
; fűszálat se rétjeinkből és erdei ükből egyet- 
í len csemetét sem! Ez a mi politikai pro- 
j grammunk.“

Tiz esztendőn keresztül tett cári nyi
latkozatok állanak buzdító erőként a feu
dális gőgnek és a kiváltságokhoz való ra
gaszkodásnak ilyen féktelenül vad megnyi
latkozása mögött. Amit Szaltükov mond, az 
a cár politikája is, — az agrárkérdésben 
épp úgy, mint más kérdésekben.

A moszkvai koronázó napok 189ö 
i májusában jó alkalom arra, hogy az uj cár 
i az agrárkérdésben is szint.valljon Ajárási 
! elöljárók diszebédjén ez meg is történt ’ 

olyanformán, hogy apjának ugyancsak a 
parasztok képviselői előtt tett nyilatkoza
tára emlékezteti az elöljárókat.,,

„Akarom — mondotta ekkor -, hogy 
ezek a szavak mindig szilárd útmutatásként 
szolgáljanak számotokra.“

A tizenhárom évvel előbb elhangzott 
szavak pedig igy intik a földre éhes paraszt
ságot: „ . . . Éljetek az elöljáró nemesség 
tanácsa és bölcs vezetése szerint és ne 

higyjetek a földosztásról és a földek aján 
dékozásárói terjesztett gonosz és izgató 
pletykáknak. Ezeket a híreket ellenségeink 
terjesztik. Minden tulajdonnak érintetlennek 
kell lennie.“ .Még csak az apjára utal tehát, 
anélkül, hogy szavait idézné. Emlékezzen a ’ 
paraszt, ha tud. A nemességet ellenben biz
tatja, Nem beszél sokat, de érthet belőle 
mindenki, aki akar.

„Ismeretes előttem az a súlyos hely
zet mondja a nemesség képviselőinek 
— amelyben a földbirtokos nemesség ék 
Azonban legyenek nyugodtak. Gondoskodni 
fogok önökről.“

Tiz évvel később azonban, az októ
beri alkotmány után és az első duma ösz- 
szeülése előtt már érthetőbben beszélt a 
parasztságnak, de ekkor is inkább a nemes
séghez szólt, amelyhez egészen hozzásodorta 
a forradalom. A kurszki kormányzóság pa- 
rasztküldöttemek mondja 1906 januárjában:

-Igen örülök, hogyjáthatlak ben
neteket. Nektek, testvérek (bratezű). termér- 
szetesen tudnotok kell, hogy minden tulaj
donjog érinthetetlen; ami a birtokosé, az 
marad az övéké, ami a parasztokhoz tar
tozik, az a tietek. A földbirtokos földje 
ugyanazon elévülhetetlen jog alapján tarto
zik hozzájuk, mint a magatok földje tihoz
zátok. Ennek igy kell lennie s ezen nem 
lehet vitatkozni. Az az óhajom, hogy ezt a 
falubelieteknek is adjátok tudomására.

Egy hónappal később a tambovi és a 
tulai nemesség előtt ugyancsak ebben a 
kérdésben 'keli nyilatkoznia.
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SZAKMOZGALOM
A szabómunkásak közgyűlése. A ! 

közbejött akadályok miatt elhalasztott köz- í 
gyűlést március 30 cin, vasárnap délutdii 
3 árukor fogjak megtartani a kolozsvári 
szabómunkások a Munkásotthonban. Fel
hívjuk az összes szabómunkásokat, hogy a 
közgyűlésen pontosan és teljes számban 
jelenjenek meg.

Az álbizalminők. Nap-nap után olvas
sunk a polgári lapokban olyan híreket, hogy 
elfogtak egy áídetektivet, átkisérték az 
igazságügyi palotába és várja méltó bün
tetését. Mi minden ilyen intézkedést meg
nyugvással veszünk tudomásul és örülünk, 
hogy ártalmatlanná tesz a közrendészet 
minden ilyen,'a társadalomra káros sze
mélyt. Kiváncsiak volnánk most arra, hogy 
mikor fogják már hivatalból üldözni az 
álbizalmiférrit vagy nőt, mert ezek sokkal 
veszedelmesebbek a társadalomra. A mun
kásegység megbontására törekszenek és 
ezerszerte több rosszat cselekszenek, mint 
jót. Szerintünk az ilyen álbizaímiférfiak és 
nők nem is börtönbe, hanem a zöldfedelü 
szanatóriumba valók. Pár hét óta a kolozs
vári dohánygyárban ütötte fel fejét egy-egy 
ilyen álbizajminő. Ugyan az elvtársnők 
tudatában vannak, hogy bizalminői tisztsé
get csak az gyakorolhat, kit a taggyűlés 
választ s aki feíé a munkásság bizalma 
irányúi. Ezeket az áibizalminőkeí nem tud
juk hol és ki választotta, annyit tudunk 
róluk, hogy inkább kémek, spiclik, mint 
bizalmmők. Ha még most ezeket a rendőr
ség nem is üldözi, mert nincs erre még

„Önök tudják — úgymond — meny
nyire drágák nekem a nemesség érdekei. 
Azonban gondoskodnom kell a dolgozó 
parasztság nyomorán, természetesen a tu
lajdonjog érintheteflenségének megőrzése 
mellett.“

Úgy' tetszik, ez nem volt elég - tehát 
öt nappal később — a vladimiri nemesség 
reputációja előtt már világosabban beszél:

„A földkérdés rendezésénél az önök : 
tulajdonai érintetlenek maradnak.“ -

Majd tovább:
„Rendeletemre most dolgozzák ki a ! 

földkérdés rendezésének módozatait a privát 
földekhez való tulajdonjog elévülhetetlensé- 
gének megőrzése mellett."

Az „orosz földek tulajdonosa“ semmi
vel sem mond kevesebbet gróf Szaltükov- 
nah egy tenyérnyit sem földjeinkből, egy 
homokszemet, eg.y fűszálat sem abból, ami 
a miénk. Minden marad úgy, amint van! 

az uj cárnak is ez az agrárprograminja.
Ez volt elődeinek és ez lett volna az 

ö uralkodásának is mindenben való vezérlő 
gondolata, ha ö maga és az a hatalmasnak 
látszó sötét épület: a bürokratikus állam, 
ellen tudott volna állatit a japán háború 
vereségeiből kilendült forradalmi fergefe- 
geknek. Az 1905-ben lefolyt óriási tömeg- 
sztrájkok viharában kezdetben csak, egy 
támasza volt a cárnak és a cárizmusnak: a 
földbirtokos nemesség. Az orosz burzsoázia 
forradalmi hűtlensége és hihetetlen gyáva

törvény, lesz,a’munkásságnak ereje arra, 
hogy kebeléből kiközösítse őket. Zavart és 
rendetlenséget előidézni felelősség nélkül 
könnyű, de helytállani érte inár nem. Ha 
ezek az álbizálmmők tudnak a sötétben 
bujkálni, akkor álljanak ki a napra is, ha 
csak vaj nincs a fejükön s ha tényleg van, 
akkor vigyázzanak, mert hamar megkopa
szodnak. Dohánygyári elvtársnőink pedig 
úgy, mint a múltban tették, ne ismerjék el 
ezen áibizalminőkeí, velük semmi szervezett 
közösséget ne tartsanak fenn. El jön rövi
desen az a nap, mikor megtudják az elv- 
társnők mi a bizaiminő. Közgyűlés fogja 
újraválasztani a bizalminőt és vezetőséget. 
Bizalmat a vezetőséggel szemben, türelmet 
a közgyűlésig . . .

A kapzsiság netovábbja. Súlyos és 
nyomasztó a munkásosztály helyzete, de az 
épitőmunkásoknak már elviselhetetlenné 
vált. És ebben a kritikus időben is akad 
még egy-két olyan kapzsi munkaadó, aki 
úgy akar a munkások helyzetón segíteni, 
hogy a mai nyomorúságos viszonyok közt 
is lenyomják a munkabéreket a sárga föl
dig. Ezek az urak oly rövid emlékező te
hetséggel rendelkeznek, hogy elfelejtik máról 
holnapra a tett Ígéretüket. Kapzsi és hará
csoló eljárásukban túltesznek a már kimúlt 
budapesti kutyaszövetségen. Pedig azok is 
meg voltak kenve a kizsákmányolás mód
szerének mindenféle hájéval. Képesek ezek 
az építtető közönségtől minden kigondol
ható módon és címen horribilis összegeket 
kipréselni. A munkásokkal szemben ugyan
ezt cselekszik, csakhogy itt a prés már 
lefelé működik. Az épitőmunkások helyzete 
azért kétségbeejtőbb, mert foglalkoztatásuk 
szezonhoz van kötve, Leszámítva a vasár- 
és ünnepnapokat, esős időt és a közbeeső 
anyaghiányt az épitőmunkás a legjobb kon- 
jukturák mellett sem dolgozhatik többet 
egy évben 120-130 munkanapnál. Ezek 
után igazán nem lehet csodálkozni, hogy 
ha kedvező alkalommal az ilyen kaliberű 
munkásnyuzókkal szemben a retorzió fegy
veréhez nyúlnak a munkások.

Hivatalos érák :
Épitőmunkások csoportja naponta, délután 

5—7 óráig, vasárnap délelőtt 9 11 óráig.
Sütőmunkások csoportja naponta 9 11 óráig, 

szerdán délután 3—5 óráig.
Magántisztviselők és kerasködslmi alkal

mazottak csoportja naponta délelőtt 9-11 óráig.
Vas- és fémmunkások csoportja szerdán 

és pénteken este fél 7 órától fél 8 óráig, vasárnap 
délelőtt 10—12 óráig.

sága sokkal később következett be, sem
hogy az 1005 októberi alkotmányt meg ne 
kellett volna adnia. Es ez a rengeteg vihar
zás, amelyben a kiváltságaihoz -ragaszkodó 
és a parasztjait utáló földbirtokosság épp 
olyan aljas és ellenszenves, mint a mun
kásság gazdasági harcai elől a cári szuro
nyok mögé menekült burzsoázia, rendkívül 
éles világossággal derítette fel a cári jellem 
fogyatékosságait. Cárnak talán kitűnő, em
bernek semmi! — mondotta róla valaki 
ebben az időben, amikor hízelgés és ke
gyetlenség, gyávaság és vakmerőség az 
ígérgetéssel és szószegéssel egyforma mér
tékben sötétleltek jellemén.. 190(5 január 
19-én a többi között ezeket mondja egy 
mmikásküldöttségnek :

„Tudom, hogy nem könnyű a munkás 
élete. Sok a könnyiteni cs a jobbítani való. 
Azonban legyetek türelemmel.. . gondos
kodni fogok arról, hogy a munkás életének 
könnyítésére minden lehetőt megtegyek s 
mindezt tör.v^ny ereje biztosítsa.“

Ugyanaz nap parancsot ir alá, amely< 
ben megdicséri a jaroszlavban állomásozó 
fanagóriai ezredet, amely az ottani sztrájk 
alkalmával tizenhárom munkást lelőtt és 
számosakat megsebesített.

„Köszönetéin és őszinte hálám a tiétek 
fegyvereiteknek meggondolt és idejében 
való használatáért."

(Vége következik.)

Festömunkások csoportja szerdán és pén
teken délután 4—6 óráig.

Szabómunkások csoportja vasárnap délelőtt 
9—12 óráig.

A vegyészeti munkások csoportja kedden 
és pénteken este 6-7 óráig, vasárnap d. e. 10—12 
óráig.

A lakásügyi bizottság pénztárosa minden 
hétfőn este 6—7 óráig.

B Ívtársak! üívtársnők I
Az Erdélyi Munkás az egyedüli lap 

I Erdélyben, mely a dolgozó nép érdekeit 
szolgálja, küzdelmeiben támogassa, vé' 
delmezi.

Amíg a polgári lapok hatalmas to-" 
kével rendelkeznek, addig az Erdélyi Műm 
kas a munkásság filléreire van utalva.

Az Erdélyi Munkás előfizetőinek 
száma oly csekély, hogV alig tudjuk a fék 
merült kiadásokat fedezni. A szervezett 
munkásság érdeke, hogy az Erdélyi Műin 
kás megerősödjék, mert az erős sajtó 
nagyban elősegíti a munkásság ügyét.

Szerezzetek sok előfizetőt az Erdélyi 
Munkásnak! Mindenütt, ahol megfordul
tok követeljétek az Erdélyi Munkást.

Az Erdélyi Munkás- előfizetési ára : 
Egész évre . 12 korona 
Fél évre . . 6 korona 
Negyed évre . 3 korona

Fellner Andor.
Aranybetükkel irta bele nevét a tör

ténelembe egy egyszerű vasmunkás: Fellner 
Andor, az aradi háziezred egyik századának 
bízalmiférfia.

Felinei Andor meghalt, mert úgy érezte, 
hogy az a század, melynek vezetője volt 
nem tudta betartani azt a fegyelmet, melyet 
ő a forradalmi népköztársaság nevében 
követelt Egy revolvergolyóval kioltotta fia
tal életét, mert bajtársai között, kiknek az 
élén állott, akadt két fegyelmezetlen, öntu
datnélküli ember, akit még nem hatott át a 
kötelességtudás érzete.

A szociáldemokrácia, a forradalmi nép
köztársaságnak ez a lelkes, önfeláldozó 
közkatonája, a lelkiismeretes kötelességér
zetnek, a szocialista fegyelemnek, a forra
dalmi hűségnek ragyogó példája, mártírja 
volt. Es mennyivel különb, mennyivel szebb 
mennyivel lélekemelőbb, mennyivel dicsőbb 
az uj fegyelem, mennyivel nagyszerűbb, ön
feláldozóbb példát tudott felmutatni, mint 
a régi rendszernek, a régi fegyelemnek a 
hősei.

Fellner Andor meghalt. Pedig sok
sok Fellnerre van szüksége az uj Magyar- 
országnak, akik nemcsak halálukkal tegye
lek hitet a köztársaság mellett, hanem 
életükkel is.

És lm mind ilyen katonái lesznek a 
szociáldemokráciának, a szocializmus győ
zelme biztos.

Nagy gaudi- 
mnmal közölte a napi sajtó Somody dr. 
Kolozsvárra való megérkezését, Mindenki
tudni vélte, hogy a hosszantartó nagyböjt 
után végre, aranjuezi napok következnek. 
Lisztet ugyan nem hozott a kiküldött köz
élelmezési bizottság, de még sem jött üres 
kézzel. Ígéreteket kapott, hogy 500 vagon 

■só ellem ben 40 vagon lisztre lehet kilátása
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Kolozsvár éltes közönségének. A bökkenő | 
azonban ott vau, hogy a megboldogult ' 
munkapárt • élet elixirja pontosan három i 
annyiba kerül, mint az ellenértékűi kilátásba i 
helyezett liszt ára. Ez azt jelentené a re- \ 
kompenzációs ügylet, megkötésé esetén, ; 
hogy a szegény ember asztalán is időkö- í 
zönként megforduló ragacs nyersanyaga, ‘ 
mely kenyérlíszt néven volt jobb időkben ; 
forgalomba hozva, az eddigi 70 fillér he- i 
lyett 2.10 K-ba kerülne. -, À főzőliszt ára j 
3.18 K lenne, mig a jövőre csak hixüseé- J 

' lókat szolgáló nullásliszthez csak a felsőbb j 
tízezrek osztálya juthatna, lévén az ára oly ’ 
horribilisen megállapítva, hogy minden rab- ș 
kosztra megérett lánckereskedő is megszé- ■ 
Nyelhetné magát. A gordiusi csomó jelen- ; 
leg a közélelmezési bizottság előtt van, a i 
liszt Budapesten, a só a marosujvári tár- ’ 
nákban. Csak kitartás és bizalom, mert i 
kormánybiztosi jóindulat lebeg,,a nagybőj" ' 
töt tartó Kolozsvár felett.

— Nyolcórai munkaidő Olaszország- j 
tan. Az olasz törvényhozás törvénybe ik
tatta a nyolcórai munkaidőt, mely május 
.elsején lép életbe. A törvény a különórák 
díjazásáról is 'intézkedik. Azonkívül ki
mondja, hogy a nyolcórai munkaidő dacára 
ugyanolyan díjazás jár a munkásoknak, 
mint eddig. Bizonyára az olasz munkaadók 
követni fogják magyar kollégáikat és kézzeb- 
iábbal fognak tiltakozni ez ellen a rendel- | 
kezés ellen, de ahogy . Farkas Mózsiék i 
nagynehezen belenyugodtak, hát csak elvi- I 
sélik ők is ezt a rettenetes zsebfájdalmat. |

- A plébános ur ünnepeltet. A ha- ș 
talmi kórság még akkor is csúf dolog, ha ; 
nem megy túlzásba. De egyenesen undorító 
akkor, ha túltengi .magát. És úgy látszik, 
ezt a förtelmes nyavalyát még az idők Intő 
szava sem képes kigyÓ^itani egyesekből, 
hue egy példa: A főtéri kath. elemi leány- 

. iskolában, a Mari\numban és a többi katii. 
iskolákban március 19-én szünetelt a taní
tás. Miért? Hát azért, mert a plébános ur
nák névnapja volt. Hiszen csak ünnepelje 
a plébános úr névenapját, ehhez semmi 
közünk. Egyék ezen a szent napon Jég- j 
jobb prágai sonkát, avagy a legzsirosabb 
libasültet és igya hozzá pincéjének legjobb 
borát, 'tekintet' nélkül a nagyböjtre, mi mun
kások úgyis böjtölüuk még a plébános ur 
helyett is. De ünnepeltetni magát, hát plé
bános úr, ez talán mégsem járja. Először 
nem járja azért, mert a 'tanítási idő erősen 
redukálva van, másodszor, mert a járvá
nyok és különféle okok miatt igen sokat 
szüneteit az iskola és végül harmadszor, 
mert földi isteneket nem ismerünk.

— A termelőszövetkezetek létesí
tése. A szociáldemokrata párt és a kor
mány között megállapodás jött létre a ter- 
melőszövetkezeteket illetőleg. Eszerint a 
Földmunkás Szövetséggel karöltve fogja 
végezni a további munkálatokat. A somogy- 
megyei szövetkezeti alakulás lassan a 
rendes mederbe terelődik, úgy, hogy már 
az egész 'országban erős mozgalom van, 
hogy a nagybirtokokat termelőszövetkezetté 
alakítsák át. A kormány elhatározta, hogy 
az átvétel formai részét becslő bizottságok 
fogják végezni. Ezekben a bizottságokban 
benn lesznek a tulajdonosok, a kormány 
kiküldöttje, a kisgazda párt és a szociál
demokrata párt egy-egy megbízottja. Az uj 
állami termelőszövetkezeteket forgótőkével

1 €6 sz.
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levelezés
Gankosziúly

9 - 09 sz.
12— 69 sz.

tőüüzlet 1
Erdélyi tnezä- 
gazőasági 
r.-tái saség

PÉNZTÁRI ÓRÁK:
Délelőtt fél 9 óré- 

5 tó! délután 1 óráig

FELELŐS SZERKESZTŐ: EÜSS GYÖROV 
KIADÓ: HERMAN??

Az erdéíyrészi szociáldemokrata párt tulajdona.

Egyetem- mozgóban.
Szombaton: Az aranyserl^.
Vasárnap: Az aranyserlep.

ÜTánia-mozsobah.
Szombaton: Egy asszony vértantisága. 
Vasárnap: A vágy.

«te

az állam fogja ellát:::. Ha ezt sikerül az 
egész orszá< „r 'megvalósita::!, nem szűnik 
meg ugyan a .nagybirtok, de'a termés nem
csak néhány embernek fog boldogságot és 
jólétet biztosi-ani. hanem, az egész dolgozó 
népnek.

— Újam ps o ■ k a iCzdvisolök be- 
szersési c ;c ■. t - ■ e -. Egyizben már 
foglalkoztán< a ti.zivNelök beszerzési cso
portjában uralkodó gyalázatos állapotokkal, 
azonban, úgy látszik, minden eredmény 
nélkül. Legújabban azok a tisztviselő elv
társak, akik annyira könnyelműek voltak, 
hogy a beszerzési csoportra bízták ellátá
sukat, arról panaszkodnak, hogy a beszer
zési csoport üzletében alkalmazott kiszol
gáló hölgyek egyes cikkekből csak a pro
tekciós, jóképű, finom ruházata egyéneknek 
adnak; illetve a kiosztásra kerülő egyes 
cikkekből a kisebb javadalmazásit tisztvi
selők csak mutatóba kapnak - - egy sze
mély részére, ellenben a jobban díjazott 
tisztviselők családtagok után kapják a já
randóságokat. Á4i azt hisszük, hogy ez nincs 
igy rendjei. Nem lehet a tagok között 
különbséget tenni. Mert még sem járja, 
hogy csak annak adjanak, akinek finom 
kalap van a fején és a szegény kisfizetésű 
tisztviselő és napidijas feleségének a fejé
hez súlyos gorombaságokat vagdossanak. 
Ismételten felhívjuk az illetékesek figyelmét 
ezekre az állapotokra, mert mi nem hisz- 
szük, hogy tudomásuk volna minderről. 
Azonban, ha nem történik valami intézkedés, 
tisztviselőelvtársaink majd tudni fogják mit 
kell csinálni.

Szombat este: Zsidónő. (Opera-repriz.) 
Vasárnap d. u.: Túl a nagy Krivánon. 
Vasárnap este: Denevér.
Hétfő: Zsidónő.
Kedd d. u.: Pacsirta.'
Kedd este: Víg özvegy. -

Morf Híreik 
0^ttfcöj?’imo2gőban. - 

Szombaton: A szerelem hatalma. 
Vasárnap: A szerelem hatalma.

Takarékpénztár és Hitelbank 
KOLOZSVÁR
Mátyás király tér 7. sz. 
Befizetett alaptőkéje A 
millió korona. :: Bgyéb 
alapjai 2,700000 kor.

fi

Elfogad betéteket könyvecskékre vagy folyószámlára legelőnyösebb kamatozás melleit és 
azokat bármikor azonnal visszafizeti. Leszámítol váltókat, folyósít törlesztcses kölcsönöket, 
vesz és elad értékpapírokat, előleget ryujt értékpapírokra, díjmentesen bevált szelvényeket 
és mind nnemü bank és takarékpénztári ügyieteket lebonyolít. Uj intézeti székházéban külön 
e célra épített páncéltermében tűz és betörésmentes ssfereke^eket és értékeket tartal

mazó ládák részére trésort tart a közönség rendelkezésére.
Áruraktérai: A pályaudvar mellett, Baross-tér 3. szám, alatt.

Kolozsvár, Máryás kir- 
tér 32. sz. (Saját ház.) 
Fíóhímfézet: Torôân.

Igazgatóság
Titkárság és

Betéteket elfogad taka
rékpénztári könyvecs
kére, vagy folyószám
lára a legelőnyösebb 
kamatozás mellett és 
azokat az összeg nagy
ságára való tekintet nél
kül rendszerint felmon
dás nélkül fizet vissza.

Hadifoglyok részére át
utalásokat csupán kész
kiadások leszámítása 
mellett teljesít.

. Erdélyi Munkás kiadohivaráianak 
ß könyvtárában a következő könyvek 
f , kaphatók:

Ï Else Jerusalem-. A -zent Skarabäus.
| Zola: Patkányfogó i. és 11.
i Molnár Ferenc: Andor.

Csizmadia : A nagy magyar paraszt- 
forradalom.

Révész Béla: Vonagió falvak.
Csizmadia Sándor: Csak vissza nem. * 

(Költemények).
Vanszák János : Vér és Vas. (Költe

ményeit).
Marx: HL Napoleon államcsinyje. (For- 

diíotfa: Garami Ernő.
Bálint Aladár: Város. (Novellák).
Farkas Antal: Tcmplomtűzek, Vörös- 

zsolíárck. (Versek).
Bodrogi- Zsigmond. Szántok, Vetek.

(Költemények).
Farkas Antal: Szilaj Péterek.
Uptón Sinclair: Az elitéit.
Varga Jenő ■- A magyar kartellek. 
Csizmadia Sándor: Munkás emberek.
Mmikáskönyvtár füzetei.
Szocializmus. (Folyóirat).
Apróbb füzetek.

Nycmatott: Hurgária könyvnyomda Schwartz és Társa körforgó gépén Kolozsvárt, Egyetem-utca 3. szám alatt (Sebestyén-f


